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Jótékonyság.
A ki végig sétál Karácsony előtt a 

városok utcáin, nem győz eleget gyönyör­
ködni abban a sokféle kirakatban, mely 
oly hivogatólag állítja meg az embert. Ma 
már a legkissebb helyiség valamire való 
boltocskájának ajtaján is olvasható:

„Karácsonyi ajándékok.*
A magasztos, nagy ünnephez tehát 

folynak a készülődések.
Mintha minden ember — jelképesen 

ajándékaival, figyelmével embertársai, sze­
rettei iránt — he akarná váltani a kará­
csonyi örömüzenetet; „Diesösség a magas 
mennyekben Istennek, békesség a földön 
és az emberekhez jóakarat.*

Nincs, amiként nem is lehet szavunk 
ahoz, hogy helyes dolog e, ha egyesek 
sz.ázakat, vagy ezreket áldoznak karácso­
nyi ajándékokra; az elfogiíltságut vethetné 
szemünkre akárki, ha a túlságos sok ka­
rácsonyi vásárlás miatt pazarlónak nevez- 
nök társadalmunkat.

És a ki igy vélekedne; nem lenne 
annak mellette az igazság!

Nem, még ha a magyar játék ipar 
fejlesztésének magasztos gondolata és ki­
vitele támogatná is okoskodásában.

Tévedések kikerülése végett előre bo 
csátjuk, hogy minket Ítéletünkben magas- 
sahh morális szempontok vezetnek.

Kiindulási pontunk az, hogyha a ka­
rácsonyi ünnepet külsőképpen is az öröm 
ünnepévé akarjuk tenni; hát ne legyen a 
mi cselekedetünk minden tartalomnélküli 
külsőség csupán.

Es vájjon nem olyannak indul-e ismé­
telten a karácsonyi készülődés a játékokra, 
haszontalan csecsebecsékre kidobott ezrek­
ben ?

llát ünneplés lesz igy a mi karácso­
nyunk, Isten dicsőségére?

Hát vájjon lessz-e az ilyetén módon 
elszórt pénzek árán békesség a szegény 
éhezők és mezítelen didergők hajlékában.

Hát vájjon teljesítjük-e éppen a sze­
retet magasztos ünnepén embertársainkkal 
a Kr. élőképeivel — a szegények, árvák, 
özvegyek és hajléktalanokkal szemben a 
szeretetet?

A kik olvassák e sorokat azokra bíz­
zuk mogitélését annak; vájjon jótékony­
ság-e a mi ilyetén való készülődésünk a 
Karácsonyhoz ?

Mi csak azt mondjuk, hogyha valami 
gazdagabb ethikai tartalmat nem ölt a tár­
sadalom karácsonyi készülődése; ügy az 
csak festett koporsó lesz, élet és lélek nél­
kül természetesen

A csikorgó hidegben rongyosan, fo­
gyatékos ruhában, lehelettel fűtött alacsony, 
egészségtelen szobában akik éneklik: „Oh 
áldott Jézus hozzánk szálj ;* nem a gaz­
dag karácsonyfákat irigylik, csak a jóté­
konyság munkálkodását várják, nem a terí­
tett asztalokat áhitozzák, csak az asztalok­
ról lekerülő feleslegeket éhezik.

E sorok nem a társadalmi egyenetlen­
séget hintik el; csupán könyörületre, jóté 
konyságra hívják fel a gazdagokat a sze­
gények iránt.

Hogy — igazán iinnepel-e a mi tár­
sadalmunk, vagy csak hangzatos szavak­
kal hivalkodik, nem a közel napokban jö­
vő karácsonyi munkasziinet, rakott kará­
csonyfák, harangzúgások határozzák meg 
azt, hanem a cselekedetekben nyilvánuló játé­
kon yság.

Ha minden család egy árvát felölel, egy 
éhezőt táplál, egy mezítelent felruház, egy haj­
léktalant befogad, méltóképpen ünnepeli majd 
a karácsonyt, mert Jézus szavai szerint: 
„a mit ezek közül egygyel cselekesztek, 
velem cselekeditek azt.“

A |M6Me elírni nklm és pmos 
telepiül közprtráa.

(A verseczi közegészségi egyesületben felolvasta BurÓ P. dr.)

(1. Folyt.)
Ha a fertőző betegségeknél a talaj- 

minősége, amelyen élünk, és az ivott víz 
jatsza a főszerepet, akkor a gűmökorsagnál a 
Delégzett levegő az, melynek tisztasága es egész­
séges volta e betegség megelőzésére és egyút­
tal gyógyításra is szükséges, mig másrészt an­
nak tisztatlan és fertőzött volta a gumokórsa- 
got éptnséggel előidézi.

Minthogy a modern kulturemberiség élte 
legnagyobb részét zárt helyiségekben tölti, me­
lyek hygiene követelményeinek oly ritkán felel­
nek meg, hogy inkább ellenkezőleg a lélekzésre 
szánt zart levegő tisztatlanitása és a sajátlagos 
kóros anyagnak benne felhalmozása által a gu- 
mökorsagot valóban tenyésztik, ennélfogva er- 
ről joggal mint lakas-betegségrő! lehet szó.

11a minden napszámosnak, mindtn ipari 
munkásnak tiszta, száraz, világos, eléggé tágas, 
szellös lakása és ugyamüy műhelye, munka­
helye volna, ha mindenki lehetőleg sok időt a 
szabad, üde levegőn tölthetne, na a levegöélve- 
zet dolgában nem volna annyi előítéletünk és 
karos életszokasunk melyeket mar gyermek­
korunkban belénk oltanak, ahelyett hogy a szü­
lőházban és az iskolában értelmes és termé­
szetszerű életmódra nevelnének és oktatnának 
bennünket: a gumekotsag népbetegségi jelleget 
csakhamar elveszítené. Ámbár épen e téren az 
úgynevezett socialis törvényhozás nem egy ud- 
vő- dolgot művelt, mégis még igen távol tar ■ 
tünk tőle, hogy minden család képes legyen 
egészséges lakásra szert tenni Itt államnak, köz­
ségnek, társadalomnak minden erővel be kellen; 
avatkoznia, mert ha helyes, hogy a csalad az 
allam alapjai képezi, úgy még inkább helyes,

hogy egészséges lakas nélkül testileg és lelkileg 
egészséges család nem lehet. A gümökurság le­
küzdésére pedig a lakáskérdes megoldása an­
nál szükségesebb, mivel sokszor minden tekin­
tetbe kedvezőtlen viszonyok közt élő embertár­
saink állandó veszélyt képeznek az egészsége­
sekre nézve, amennyiben teljes elkülönítésük ép 
oly lehetetlen, mint teljes megakadalyozása az 
elienailóképtelenséget vagy dispositiot utódaikra 
átörökítő beteg egyének házassága altali vér- 
vegy ülésnek.

Azonban előreláthatólag még sokáig fog 
tartani, míg az itt jelzett irány gyakorlati ki­
vitelre kerül, és ezért az eddig megszokot ész­
járás szerint ezentúl is a még egészségesekszá- 
mara való lakások helyett inkább betegeknek 
fognak intézeteket emelni, melyek bizonyos fok­
ig igenis szükséges rosszat képeznek, mig azon­
ban tálán kétséges, hogy valaha eleg gyógyító 
intézetek sikerul-e létesíteni gümőkórosok ré­
szére, vagy hogy nem volna-e jobb az ezek ál­
tal és lakóik áltál elnyelt óriást inproduktiv 
összegeket tálán hygiénés lakások építésére for­
dítani. Például nem volna-e észszerűbb, ha arra 
igyekeznénk, hogy a Verseczen évente gumökór- 
sagban elhaló 117 és több egyén közül e be­
tegséget lehetőleg sokan egyáltalán meg ne kap­
jak, mint hogy a megbetegul ek közül még oly 
sokan meggyógyuljanak f Egyáltalán a fösulyt 
az egészségesek gondozására kellene helyezni, 
nem pedig a betegekére, hisz bizonyos, hogy 
mar gondozó intézményeik, a beteg-egyesülete­
ket és pénztárakat bele értve, soha sem lesznek 
kepesek sisiphusi munkajokkal a megbetegedési 
szamot lecsökkenteni, mert a kutakat mindig 
csak akkor fedik be, ha valaki beleesett.

E megjegyzésekkel azonban a gumökóros- 
gyogytto intézeteknek a mai vizonyok mellett 
aidasos működését korán sem akarjuk kisebbí­
teni. Ezek mintegy mint a tan és nevelőintéze­
tek, melyekben gyakorlatilag megmutatják, ho­
gyan kellene tulajdonkép mindig élnünk, hogy 
a modern kulturbetegségnek áldozatul ne es­
sünk. Gyógyító módjuk eszerint ugyanaz, mint 
amellyel e betegséget megelőzni kellene. De mi­
vel utólagosan alkalmazzak, magától érthető, 
hogy a siker nem minden esetben áll be, azon­
ban a legtöbben. Igyekezzek tehát mindenki, 
amenyire hatalmába all, életmódja megfelelő 
szabalyozasa és életkörülményei berendezése 
áltál a mindenkit fenyegető népjarvanyt elke­
rülni, de ha abba mindamellett beleesnék, az 
első jelenségek után nyomban siessen ily gyó­
gyító intézetet felkeresni es abban gyógyulásá­
nak élni !

Mégis csak kevesen bírnak annyi eszköz­
zel és értelmiséggel, hogy éltüket ilykép be­
rendezzék, és mi történjek a többiek nagy tö­
megével ? Egyáltalán a ma adott viszonyok 
mellett a gümökórsag leküzdésére mit tehetünk ?

Ugyancsak a gyógyító intézeteknek kül­
földön ke étkezett mozgalma ott a gümökórsag 
elleni védekezés oly szervezetét hozta létre, 
mely a különféle vidékek szerint különfélekép 
alakulva mindinkább aitalánosittatik és töké- 
letesittetik. E szervezet fötényezői a közegész­
ségi hatóságok és a socialis jóléti egyesületek, 
beleértve a gyógyító intézeteket. Névleg a vö­
röskereszt-egyesület, azután nö-és népkonyha­
egyesületek valamint a betegsegitö és betegbiz­
tosító pénztárak vesznek benne részt, amenyiben 
részint gyógyító intézetek alapításához hozzá­
járulnák, részint ezekbe betegeket utalnak és az
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utóbbiak, sőt szükség eseten hozzátartozóik ja­
vára is gondozó akcziot létesítenek.

líabár nálunk a jótékony egyesületek és 
sociális biztosító pénztárak nem mutatják ama 
tökélyt es nem rendelkeznek oly eszközökkel, 
mint a müveit külföldön, mindamellett a gü 
mökórsag elleni küzdelem szervezése nálunk is 
lehetséges tálán oly különbséggel, hogy mina- 
lunk sok tekintetben az allamnak kell bele 
beavatkoznia, midőn a társadalom gyengének 
bizonyul.

Mint minden más fertőző bajnál, úgy a 
gumőkorsagnál is a védekezés a következő el­
vek és módszerek szerint fog végbemenni :

1. Mindeneklött a gumós betegeket ki kell 
puhatolni és betegségüket megállapítani.

Minthogy a gütnökórsággal szemben a 
bejelentési kötelesség nálunk törvényesen még 
behozva nincs, a gümókorságnak csak halaios 
esetei jutnak a közegészségügyi hatóság tudomá­
sára s ezért nálunk ez idő szerint csak minden 
haláláldozat után lehet hivatalból intézkedni 
az egyes eset általi tovaterjedés ellenében. Ma­
guk a betegek nem jutnak hivatalos tudomásra, 
ha csak a betegek vagy hozzátartozóik vagy a 
kezelő orvosok ónként nem tesznek jelentést. 
Ez esetben a közegészség hatóság abban a 
helyzetben van, hogy szakszerű diagnosis! ál­
lítson, mihez a mai tudományos felfogás sze­
rint a gumöfaladiaknak a köpetben való kimu­
tatása tartozik; ezt pedig legjobban erre be­
rendezett hygienikus vizsgáló intézetben a vá­
rosi kozegeszsegi hivatalban lehet megejteni, 
melynek felállítása tehát ép oly' szükséges, mint 
a városi közegészségi museumé, a milyeneket 
Liebermann tanár a népnek egészségi kérdé­
sek felvilágosítására a magyar varosoknak 
és t or vény h at ó -ag oknak lelkűkre kötött. Mint 
hogy' varosunk most külön museumi épületet 
kap, a közegészség! museum tnegvalósítása tá­
lán akadályba nem ütköznék és ez áltál Ver- 
secz város lakói közegészségét nagy mértékben 
előmozdítaná, míg a közegészségi hivatal szá­
mára — eltekintve egy mentöszobatol — két 
helyiség, még pedig egy egy az iroda és a 
vizsgalatok szamara, a városházán bizonyara 
meg akadni fog.

A gumós betegek megallapitásara és nyil­
vántartására mindenesetre az illetékes közegész­
ség! közegek vannak hivatva és habár azt je­
lenleg a külföldön különféle helyeken, majd a 
kórhazakban és gyógyító intézetekben, majd 
az úgynevezett dispen-aire-ekben végzik, az 
egész gumökorsag elleni activitas központosítana 
szempontjából mégis leg célszerűbb, ha a ható­
sági valamint egyébiránt a gondozo intézke­
dések is a közegészségi hatóságtól indulnak ki.

2. Valamely gümókoros eset megallapitása 
után a gumőkoros lakasanak valamint ruha- és 
ágyneműjének azonnali ártalmatlanná tételet 
vagyis fertotlenitesét és tisztítását rendelik el.

A legkevesebb, ami e részben követelhető 
és egyes éjszaki german országokban inár be 
is hozatott, az, hogy az intézkedéseket a gu- 
mőkórosnak halála után, vagy' miután valamely' 
lakást elhagyott, kötelezően foganatosítsak. 11a 
mar nem all hatalmunkban valamenyt embert 
egészséges lakással ellátnunk, úgy legalább arra 
kellene törekednünk, hogy a meglevő lakásokat 
ne fertőzzék és ne tisztátalanitsak. Ez persze ne­
héz dolog, mert valamely úgynevezett lakast, 
mely alig alkalmas valamely nagyobb a Hat 
tartózkodására, melyben mégis számos tagú 
család tanyázik, eltekintve lakul fejletlen tisz­
tasági érzékétől, tisztán tartani alig is lehet. Ily 
barlangokban a giimökórságot tenyésztik és a 
szakértő emberbarátra nézve felette lesújtó, bar 
nagyon is mindennapi jelenség, hogy oly csa­
ládokat kell néznie, melyekben például a nem­
rég lebetegedett anya a gumőkórság utolsó 
szakaban, tálán még gyermekágyi lazzal páro­
sulva, az idősebb gyermek gümös agyhartya 
gyuladásban és a legfiatalabb már bélgümöben 
halálos betegek, — anélkül hogy segíthetne 
rajtuk.

A legcélszerűbb hygiénés viselkedés, a 
köpette! való tiszta elbánás feletti emberies és 
közérthető oktatás és más eféle bizonyara szin­
tén az ide vonatkozó rendszabályokhoz tartozik, 
melyeknek a közönség hozzaszoktatása által ne­
velő hatásuk is van.

3. A hatósági megelőző ténykedés utolsó 
phrasisa az, hogy a gumós beteget egészséges 
lakótársaitól vagy lakásán elkülönítik, vagy, ha 
erre alkalmas helyiségek nincsenek, külön be­
rendezett intézetekben elhelyezik. Az elkülönítés 
tehat ugyan első sorban az egészségesek érdé- *

kére való tekintettel történik, azonban a gyó­
gyítás javaslata is kívánja, hogy a beteget hy 
gienés viszonyok közé, lehetőleg szakszerű felü­
gyelet alá helyezzék.

Az elkülönítésre és egyúttal gyógyításra 
szolgáló intézmények közül a következők jön­
nek figyelembe :

a) Az üdülőhely. Ez valamely szabad, ül­
tetvényekkel ellátott hely a varos közelében, 
hol a gumökórságra betegek, gyengés gyerme­
kek és felnőttek, kiknek ellenálló képességét a 
munkától való kipihenés, a szabad levegőn való 
tartózkodás és jo táplálkozás által fokozni kell, 
egész napon át tartózkodnak, szórakoznak és 
erre berendezett barakszerü épületekbe*!! (több­
nyire az úgynevezett Döcker-féle barakok) te­
jet, vajat és más tápláló szert olcsón vagy in­
gyen kaphatnak.

(Folyt, köv.)

IV AIM HlltlIK
Kinevezés. Az igazsagiigyínin. W e i t z 

Károly fehértemplomi törvényszéki irodatisztet 
néhai VV e i t z J. verseczi orvos fiát a pancso- 
vai törvényszékhez irodaigazgatóva nevezte ki.

Eljegyzés. Karchesy József komo- 
ristyei segedjegyzö eljegyezte Verseczen H e r- 
g a 11 Péter szodagyaros leányát Irma kis­
asszonyt.

I>r. Makóid) Siíndor áll. főreál isko­
lánk törekvő helyettes tanara a múlt napokban 
Budapesten jó sikerrel tette le a középiskolai 
tanári vizsgalatot. Gratulálunk !

HulíilozAs. Z o (í ma nn Károlyné 
szül. Krtmzer Katalin a úrnő élete 50-ik évé­
ben a múlt szombaton elhunyt. Béke ham­
vaira.

Kérelem A túl beköszöntött. Jótékony em­
berek és az emberbaráti egyesületek megkezdik 
tevékenységüket, hogy szegény embertársaik 
nyomorúságát legalább némileg enyhítsék.

A kitűnő eredmény, melyet a verseczi 
népkonyha-egyesület az elmúlt télen elért, csak­
is városunk polgársága arany szivének és azon 
áldozatkészségnek köszönhető, mely áldozatkész­
séget nemeslelkü emberek soha meg nem ta­
gadnak ott, ahol a segedelem valóban szükséges.

A kérelemnek, melyet a verseczi nép­
konyha-egyesület a múlt évben is városunk la­
kossága arany szivéhez intézett, kiváló szép 
eredménye volt; ez bátorítja fel az alulirt el­
nökséget az idén is arra, hogy teljes bizalom­
mal úgy a nagy közönséghez, mint pénzinté­
zeteink és egyleteinkhez azon tiszteletteljes ké 
relémmel forduljon, miszerint ez évben is egy­
letünket anyagi segélyben részesíteni, esetleg 
élelmi szereket adományozni kegyeskedjenek. 
Minden, még a legcsekélyebb adomány is kö­
szönettel fogad tátik. A verseczi népkonyha-egye­
sület nevében: Dr. Réz u eh a István, polgár- 
mester, mint elnök. Miehler Károly titkár.

Népg) lilén. Versecz város törvényható­
ságának legutóbb tartott közgyűlése alkalmá­
val kisebbségben maradtak azok, a kik a ka 
tonai kérdés kikapcsolása és a békés kibonta­
kozás ügyeben kívánták felterjesztéssel élni az 
országgyűléshez és a kormánynak újból való 
kinevezletését egyszerűen tudomásul vették vol 
na. Győzött a tanács indítványa, a közg> ülés 
bizalmatlansagot szavazott a kormánynak. A 
kisebbségben maradtak elvtarsaikkal egyetem­
ben, a múlt vasárnap délutánra a Hungária vi­
gadóban népgyülést hívtak egybe, melyen több 
mint lUÜU ember jelent meg, koztuk megjelen­
tek szoczialistánunk is teljes szambán A nép- 
gyűlésen Neu komm Gy. elnökölt. Szónokol­
tak : Rottier F Dr. O 1 t e á n u A. Dr. S e t- 
m a y e r Károly és H o v a n i t z Gyula. Elfő 
gadták azon határozati javaslatot, mely szerint 
Fehérvary báró kor many program inját maguk­
évá veszik, a katonai kérdések kikapcsolásai 
a békés kibontakozás érdekében kívánatosnak 
tartják és ily értelemben az országgyűléshez us 
a kormányhoz feliratot intéznek. — Rendza­
varás nem történt. A népgyülés a szoczialisták 
munkásdalának hangjai mellett oszlott szét.

Elhunyt 48-iin honvéd. Fogynak, 
fogynak egyre fogynak a nagy idők tanúi ; 
azok az öreg tisztes aggastyánok, kik valaha 
fegyverrel is küzdöttek hazánk szabadsagáért, 
a legszentebb emberi jogokat. Knopp Adolf 
ny. magy. kir. főerdész Knopp Antal lehér- 
templomi kir. telekkony vezető édes atyja 1848/49 
évi honvéd elete 77-ik évében elhunyt. A bol­
dogult példanyképc vólt a hivatalnoki karnak, 
szívvel lélekkel igaz magyar hazafi. A múlt

szerdán, a közönség nagy részvéte mellett tar 
tott vég tisztesség tételén a verseczi 1848/49 ik 
honvéd egylet tagjai testületileg jelentek meg 
es könyes szemmel vettek búcsút egykori baj- 
tarsuktol. Áldás és béke lengjenek hült porai 
felett.

A verweczi népkonyha egyeettlet
a múlt szombaton Dr. R e z u c h a István pol­
gármester elnöklete alatt választmányi ülést 
tartott, mely alkalommal elhatározta, hogy a 
népkonyhát január 8-án nyitja meg. Kétszáz 
olyan gyermek jelentkezett, a kik igénybe kí­
vánják venni a Népkonyha áltál nyújtott ele­
delt. A választmány egy bizottságot küldött 
ki a jelentkezők névsorának felülvizsgálására. 
Bar oly mértékben pártfogolná városunk kö­
zönsége ezen humánus egyletünket, hogy min­
den szegény és éhező részesülhetne áldásaiban.

A „verseczi polgári kaszinó“ f. hó 
16-án szombaton este tanczmulatsággal egybe 
kötött társasvacsorát rendez.

Kérelem. A,z ev. szegény gyermekek 
karácsonyfájára az idén is gyűjt az ev. papi 
hivatal.

Könyörgő szómat első sorban hitfeleimhez 
intézem, de bekopogtatok a szeretet nevében 
mindenkihez, ki a szegényeken segíteni és oio 
mot okozni akar.

Sokan örvendeztettek meg az emberek jó­
voltából ; siessenek ők is, ha tehetik, ha csak 
kevéssel is, meghálálni! Greszler Gyula, lelkész.

Jótékonyság. Ebben a mi materiális ko­
rúnkban jói esik konstatálnunk, hogy van­
nak még jó szivű emberek, kik igyekeznek se­
gíteni a szegényeken, a nélkül, hogy nevük 
publikáltassék és nagy hangon hird éltessék, 
tizen t Antal perselye megtelik lassacskán, hogy 
tartalma segítségével sóit keserű köny szári- 
tassék fel. Szent Antal kenyerére ez évben a 
perselyben 1511 Ív. folyt be. Mindazok, kik 
hozzájárultak igaz, benső örömet érezhetnek.

Müvószhangverseny. Kneisel Antal, a 
világhírű párizsi művész, a párizsi konserváto- 
rium hírneves hegedűművésze, Kubelik János 
tanítómestere, ma vasárnap este 8 órakor a 
Hungária vigadó termében hangversenyt rendez. 
Kneisel nemcsak a kontinensen, hanem Ameri­
kában is mint ragyogó tehetségű művész isme­
retes. A párizsi Erard-ban aratta legbrilliánsabb 
sikereit. A magyar születésű párizsi művész az 
utolsó évtizedekben Europa szuverénhegedü- 
müvész fejedelme volt. Azóta nagy és kiváló 
művészek bukkantak fel, de azért egy sem 
homályositotta el Kneisel dicsőségét. A párizsi 
Figaro, az Express az elragadtatás hangján ir 
Kneisel tanárról. A páratlanul magas színvona­
lon állónak Ígérkező hangverseny zenekedvelő 
közönségünk legteljesebb érdeklődését van hi­
vatva felkelteni. — Kneisel Antal tanárról a 
szegedi lapok a következőket írják : Játékának va­
rázsa szinte szemmel láthatólag tükröződött visz- 
sza hallgatói arcán és érthetővé teszi, hogy a 
hegedű e nagymesterre Uaunod, Masscncx, 
frank < aesar, Ambrois Tomas barátságával di­
csekedik. Válogatott műsora annyira elragadta a 
közönséget, hogy előadás után meleg ovációban 
részesítoték a mestert. Csodálatraméltó művé­
szettel és bámulatos technikával interpretálta 
a többek közt Paganini Boszorkány táncát, Sara­
sat magyar dal-átiratait, Remény-Kneisel : Ké­
pi üj fecskémet és a saját Mazurkáját. Játékában 
van valami elbűvölő, technikája a boszorkány­
sággal határos. Csendesen zajtalanul minden 
nagy reklám nélkül jön, de aki egyszer meg­
nézi sohasem felejti el ragyogó művészetét.

Az A ran) .Ifiiiow-'ÉYirwaNÜg f. ho 20 
án, szerdán délután 4 orakor a temesvári állami 
főrealiskola dísztermében felolvasó ülést tart, 
melynek tárgysorozata ez: 1 Elnöki megnyitó. 
2 Ruthkony ve. Székfoglaló, irta és lelolvassa 
Lövvy Mór dr. rendes tag 3. Monostor és Mar 
zsina. Vai rege. Irta lTeprcliczay Eleudné. (Ven­
dég. Felolvassa a tarsasag engedelmévei lhury 
Elemér színművész. A belépés teljesen díjtalan.

Kinn Ernő szobra. A Nagybecskere- 
ken felállítandó Kiss Ernő -szobor ugye már 
annyira a megvalósulás stádiumába jutott, hogy 
a szobor-bizottság, legutóbbi u esen, részletesen 
foglalkozott a leleplező -ünnep prograinmjával. A 
szobrot 1906 március ho 15-én fogjak leleplezni. 
Az ünnepélyre meghívják a délvidéki varme­
gyek és varosok főispánjait s torvény hatósá­
gait, Budapest fővárost, a törvényhozás mind­
két házat, a fuvarosi és vidéki sajtot, Kns 
Ernő rokonait, a délvidéki kulturegyletekct, 
koztuk a „V M. K. KM is.
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IVeiuzetlwógl nópgyüló*. Fehértem­
plomban mult vasai nap nemzetiségi népgyülés 
volt a Burg nagytermében, 4—5UU0 ember reszt- 
vételével. A gyűlést dr. Bánics Szava szerb 
ügyvéd nyitotta meg, akit nyomban elnöknek, 
dr. Kremling Lajost pedig alelnoknek válasz­
tottak meg. Az első szónok Tomics Jása újvi­
déki lapszerkesztő volt. Utana dr Novacu Au­
rél dr. Kremling Lajos és újra Tomics Jása 
beszélt, mire kimondották az országos egyesült 
nemzetiségi pait megalakulását, tv/el a nép- 
gyulés véget ért.

Elfogott szölövesszö tolvajok Diuch 
Péter helybeli szőllőbirlokos bzűllőjóbül a múlt 
napokban elloptak vagy 50 drb. nemesitett tő­
két. A tolvajokat azonban megcsípték és a ren­
dőrség börtönében várják szigorú megbünte­
tésüket.

Éjjeli ör a városkertben. A neveletlen, 
bárdolatlan durva erkölcsű, »bursok« talán egy 
városban sem garázdálkodnak úgy mint mutá­
lunk. Több alkalommal megírtuk már, bogy 
ezek a bordák beronditják a házakat, leverik 
az épületek párkányzatáit, törnek zúznak és 
csapatostú 1 ordítozva barangolják be esténként 
és éjjelenként különösen a német ajkúak által 
lakott városrészeket. Szép városkertünkben kü­
lönösen scandál módra pusztítanak. Ez a körül­
mény arra késztette a »verseczi park egyesü- 
let«-et, hogy a városkertben állandó éjjeli őrt 
fognak alkalmazni.

A magyar ipar karácsonya. Az országos 
Iparegyesület a következő fölhívást adta ki: 
Csak magyar iparcikket vegyen karácsonyi aján­
dékul minden magyar ember, ezzel a kéréssel for­
dulunk a hazafias magyar közönséghez, a szeretet 
ünnepének közeledtével. Mint mar evek óta rcn

nem álló költségeket kell majd sajátjából meg­
téríteni, úgy, hogy kereskedőink és iparosaink 
az esetek túlnyomó többségében az ilynemű 
követelések behajtásáról egyáltalán kénytele­
nek voltak lemondani. Ez a joga 11 apót ekként 
hazai kereskedelmünket érzéki ilyen sújtotta, so­
kakra pedig egyenesen súlyos gazdasági kala- 
mitást jelentett. A kereskedelmi és ipari érdek- 
képviseletek, kamarák, nemkulbnb'-n a keres­
kedelmi kongresszusok ismetdun felszólaltak e 
sérelem ell-n r köv-telték annak törvényho­
zási oivoslasat, de mindeddig eredménytelenül. 
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
iatva u törekvések ered a.ény telenségét es azt, 
hogy azok a közel jövőben eredményre nem 
L vezethetnek, elhatározta, irogy eddig is, a 
mig a kérdés törvényhozási úton a kercske 
delim és ipái cidckcinck megfelelően újabban 
rendezhető volna a felmerült bajon megfelelő 
szervezet létesítésével segít ; gondoskodik arról, 
hogy az egyesülés tagjai minden helyen talál­
janak oly ügyvedet, a ki hajlandó a 4U koron 
nán aluli ügyeiknek előre megállapított és az 
úgy értekével aranyban álló általány összeg 
ellenében való vitelére. E munkálatok folyo­
mány akép az ügyvédi hálózat most már a leg­
több járásbíróság területére szervezve van, úgy 
hogy az O m k e a választmányi üléstől nyert 
felhatalmazas alapján most mar életbeleptctí e 
közhasznú intézményt. Az Omke tagjai, a 
most is már érvényesíthetik immár 4U koro­
nán aluli követeléseiket, egyenesen ahhoz az. 
ügyvédhez fordulnak, a ki az Omke ügyvédi 
lajstromába föl van véve. Az ügyvédi lajstrom 
minden egyes tagnak rnegkuldetett. Ha az el­
járás tekintetében bármely irány an kételyek 
merülnek föl, forduljanak az Omke tagok a ke­
rületi titkárhoz, a hol a folvilagositást megkap-

desen, ezúttal is megismételjük kérő és figyel- I jak. Egyébként az ügyvédi teendőkkel a ver
meztető szavunkat: a szeretet ünnepén szeretet­
tel támogassuk a magyar munkát; édes szerette­
inkre gondolva, ne legyünk mostohák a magyar 
ipar iránt, amely nehéz, küzdelmes helyzetében 
nagyon is rászorul a szerété tettel jes gondozásra ós 
gyámolitásra. Es higyje el minden magyar em­
ber: nemcsak rászorul, hanem meg is érdemli. 
Alti figyelemmel néz körül, megtalálhatja a 
magáét. És ne feledjük el, hogy ajándékról ló­
vén szó, szabadabban választhatunk, mint 
hogyha egy meghatározott, nélkülözhetetlen 
szükségletünket akarjuk kielégíteni. 1 la valamit 
nem kapunk meg itthon kielégítő minőségben, 
válaszhatunh egyebet; de a szeretet nagy ünne­
pén ne küldjük a pénzünket idegenbe. Legyen 
az idei karácsony ünnepe a magyar iparnak is: 
igazi magyar karácsony !

Alikéi a vftltóóvós ügyében. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés a 
valtóóvasok reformja tárgyában Sándor Pál 
elnöklete alatt ankétét tartott. A tanácsko 
zások alapjaul a dr. Glucksthal Samu ügyész 
áltál készített előadói javaslat szolgált, amely 
belga mintára a váltóóvast a postahivatalokra 
kivanja bízni. A terjedelmes előadói vélemény 
indokolása után az előadó rámutatott azokra a 
propozicziókra, a melyeket e kérdésben a 
Deutscher Handelstag a minap tett, majd ‘bő­
vebb felvilágosítást adott a beismeréses óvás 
rol. Az előadói vélemény ismertetése után hosz 
sz.as vita indult meg, melynek végeredménye­
kéi) dr. Levy Béla főtitkár a postai óvás me 
lett foglalt allast. dr. Glückst hal Samu pedig 
összegezvén a vita során elhangzottakat, kon­
statálja, hogy a szak tan ácskor mán y egyértel­
mű- n állást foglalt a vált óovás reformjának 
szí. ;segessége mellett es újból hangsúlyozta 
hogy az egesz vonalon az obligatorius po->ta- 
ovast tartja szükségesnek. Az elnök meg kő 
szűnve a tanácskormány tagjainak munkáját, 
az egy begy ült eszmeanyag feldolgozását Ígérte 
meg s az ankétet bezárta.

A negyven körönéin aluli követe 
lének beimjlftna. Ismeretes, hogy a sommás 
eljárási törvény életbelépte óta a 40 korommá 
csekélyebb követelések bírói et vényesitése ugy- 

van lehetetlenné vált. Az említett törvény 
és helyesebben az a magyarázat, a melyben 
azt a bírósagok gyakorlata részesítetté, a 40 
koronánál csekélyebb kereskedelmi követelése­
ket is a községi bíróság előtti eljárásra utalta. 
Ezzel pedig kimondotta azt, hogy ezen kovc-
I' esek az adós lakhelyén érvenyesitendök és 
hogy a felmerült ügyvédi költségek megtéríté­
sére az adás nem kötelezhető. Ennek következ­
tében a kereskedő, ha a 40 koronán aluli ko 
vetélését mégis érvényesítette, annak a vészei)
11 ek volt kitéve, hogy az ugygyel aranyban

seczi Omke területére Verseczen : Dr. Op­
pen h c I m e r Ármin P'ehértemplomon : Dr.
F a r a g o Márkus Karoly fal van : Dr. Breuer 
Mór és Kubinban Dr. J a k a b f y Ernő ügyvé­
dek megbízattak.

KarócNOii és a posta. A temesvári 
posta- és távir da-igazgatóság a következőkre 
figyelmezteti a közönséget : A karácsonyi és 
újévi rendkívüli csomagforgalotn ideje alatt a 
küldeményeknek késedelem nélkül való keze ■ 
lese csak úgy biztosítható, ha a közönség a 
c-'Oinagolasra és czi mzésre vonatkozó postai 
szabályokat betartja. Különösen szem előtt tar ■ 
tandok a kővetkezők : 1. Pénzt ékszert, más tár­
gyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Cso­
magolásra falada, vesszőből font kosár, viaszos 
vagyr tiszta közönséges vászon kisebb értekii 
és csekely'ebb súlyú tárgyaknál pedig erős cso­
magoló papír használandó. 3. Cz.imzésnél ki­
váló gond fordítandó a ezimzett vezeték- és 
keresztnevének, vagy más megkülönböztető jel­
zésnek, továbbá a ezimzett polgári állásának, 
vagy foglalkozásának es lakhelyének pontos ki­
tételére. A Budapestre és Becsbe szóló külde­
mények czimirataiban ezenkívül a kerület, ut- 
cza, hazszam, emelet és ajtó jelzés stb. kitendo. 
A ezimet magara a burkolatra kell Írni, de ha 
ez nem lehetséges, úgy a czim a fatablacskar:, 
bördarabra, vagy erős lemezpapirra Írandó, me­
lyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papír­
lapokra irt czimeket mindig egész terjedelmé­
ben kell a burkolatra felragasztani Felette kí­
vánatos, hogy a feladó nevét és lakását, to 
vabba a czimirat összes adatait feltüntető pa­
pírlap legyen magában a csomagban is elhe­
lyezve. Kívánatos továbbá, hogy a feladó sajat 
nevét és lakasat a csomagon levő czimirat felső 
részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalmat 
úgy a czimiraton, mint a szallitólevelen szaba­
tosan es részletesen kell jelezni. Budapestre es 
Becsbe szóló élelmi szereket, illetve fogyasztási 
adó ala eső tárgyakat (husnemu, szeszes italok 
stb tartalmazó csomagok czimirataira, nem­
különben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóle­
veleken a tartalom, minőség és mennyiség sze­
rint kiírandó (pl. szalonna 2 klgr , egy pulyka 
,'j kgr., 2 liter bor. stb. A tartalom ily rész­
letes megjelölése a fogyasztási adó kivetése 
szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést 
lényegesen előmozdítja

Kellemes meglepetést szerez előfize­
tőinek a Magyar Hírlap. Minden újonnan 
belépő előfizető ugyanis januar hó elsejeig in­
gyen kapja a lapot és karácsonyra egy kivá­
lóan Ízléses és díszes kiállítású alkalmi naptart, 
ha előfizetését karácsony előtt beküldi. A Ma­
gyar Hírlap este jelenik meg Budapesten és 
kora reggel odaér minden vidéki varodba. A

Magyar Hírlap tizenötéves múltjának minden 
egyes napja am lieft bizonyít, hogy a nemzeti 
iránynak, a szabadelvű haladásnak, az emberi 
jogok kiterjesztésének, a gazdasági fejlődés elő 
készítésének tántoríthatatlan bajnoka. Napon­
kint arra törekszik és e tórekvösét meg is va­
lósítja, hogy nap-nap után páratlan érdekcsségü 
újságot nyújtson olvasóinak országszerte nagy 
feltűnést és érdeklődést keltett azon újítása, 
hogy az eseményeket fényképfelvételekben és 
rajzokban mulatja be. Levelezői vannak a világ 
összes nevezetesebb városaiban és egész Ma­
gyarországon. M nden előfizető hónaponkint egy- 
egy rendkívüli crdekei magas színvonalú szép- 
irodalmi kötetet kap teljesen díjtalanul Az egész 
esztendő folyamai! tehat tizenként gyönyörű 
ingyen könyvhöz jutnak az állandó előfizetők.
A Magyar Hírlap előfizetési árai: Egy hónapra 
2 kor. 40 fill. Negyedévre 7 kor Félévre 14 
kor. Egyes szám ára 8 fillér vidéken 10 fillér. 
Mutatványszámot kívánatra bárkinek küldünk. 
Magyar Hírlap VHonvéd utcza 10. sz.

A postai szabályok értelmében 
postai csomagok czimét a gongyöletre kell Írni, 
vagy a czimiratot egész lapjavai a burkolatra 
kell ragasztani vagy másképen felerősíteni. A 
posta szabályai értelmében nem ad kártérítést 
sem az olyan károkért, melyek a feladásra vo­
natkozó szabályoknak a feladok részéről való 
be nem tartásából származnak, sem romló 
tárgyak megromlásáért nem szavatol. A posta 
azon küldeményeket, melyeken függő czi m- 
1 á b 1 a van alkalmazva, hiányosan felsze­
relt küldeményeknek tekinti, azokat csak 
a feladó veszélyére, fogadja ei. A kö­
zönség folkéretik, hogy postai küldeményein 
függő czimtablát ne alkalmazzon, kosárburko­
lat helyett vászon burkolatot, vagy pedig ladi- 
kákat használjon, melye* a gyakorlatban tel­
jesen beváltak,

Elkallódó milliók. Ha megtekintjük 
a hivatalos sorsolási jegyzékeket, látjuk, hogy 
évról-évre óriási mértékben nő a fél nem vett 
nyereményeknek, az úgynevezett hátralékosok­
nak a száma. Ez azért van, mert a sorsjegy- 
birtokos közönség felületesen vizsgálja meg ko- 
ronkint a húzások eredményei. Ennél fogva, a 
kinek sorsjegyei és egyeb értékpapírjai vannak, 
arra nézve rendkívül fontos egy megbízható 
sorsolási lapnak a járatasa. Ilyenként ajánlható 
a „Pénzügyi Hírlap“, a melynek sorsolási mel- 
léklapjat a Pénzügyi Útmutatót a nagymélt. 
m. kir. belugyministcr mint teljesen megbízható 
szakközlonyt, a nagymélt. m. kir. pézügymi- 
niszter mint szakértelemmel és pontosan szer­
kesztett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap 
előfizetői a januári számmal ingyen megkapják 
a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a mely a 
sok hasznos tudnivalón ' kívül tartalmazza a 
kezdettől fogva az 1905. év végéig kihúzott, de 
kifizetés vegett bemutatni elmulasztott sorsje­
gyek, kötvények és záloglevelek hiteles kimu­
tatását, úgy, hogy e könyvből bárki azonnal 
megláthatja ki van-e sorsjegye huzva, vagy 
nincs. A „Pénzügyi Hírlap“ előfizetési, ara egy 
évre a Pénzügyi Útmutatóval és a Pénzügyi 
és Tőzsdei Évkönyvvel együtt 5 korona, a 
mel postautalványon küldendő be a kiadohiva 
talba, VII. Kerepesi út. 44 szám,

Kérelem.
Versec város iskolaszéke az idén is, úgy 

mint más években karácsonyfát kíván felállí­
tani a tisztelendő nővérek vezetésére bízott ele­
mi leánynépiskola munkatermében oly szegény - 
sorsú fiú- és leánynövendékek szamara, kiknek 
szüleik a szent ünnepek alkalmából gyerme­
keiknek még legcsekélyebb ajándékot adni sem 
képesek.

Tisztelettel fordulunk tehat városunk nagy­
lelkű közönségéhez, hogy fáradozásainkat gya 
molitani, a szegény gyermekek karácsonyfája 
számara taneszközöket, ruhákat ajándékozni, 
vagy barmi csekély összeg ajanlasáva! azok be­
szerzését elősegíteni szíveskedjenek.

A kegyes adományokat — melyek nyil­
vánosan nyugtatvanyoztatnak — tisztelettel kér­
jük az elemi fiúnépiskola igazgatóságához vagy 
a leány népiskolába a tisztelendő fönóknőhoz 
küldeni.

Verseczen, 1905. évi november hó 2d an.

A községi iskolaszék.
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M Bejegyzett védjegy **
Étvágygerjesztő kitiiuö Ízű

'Orvosilag legmelegebben ajánlva!
Kapható minden e szakmabeli üzlet­

ben, küvéhízban stb.
Próbncsomngok ái a 2j07 vagy 

4 lit K 5'80 bérmentve.

I CiKörgvár r. t.Pokorny, Zágráb

képviselők kerestetnek.

Teeeeee r« e e » e • •|Ki v J V1
■ Védjegy: „Horgon} i* m

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony- Rain-Expeller pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynel, 
ceiiznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei és a Richter cég­
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyógyszertára *
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában.
Elisabethstraesc 6 neu. Mindennapi Rtótküldóa.

afi’üPafiW'
í kerestetnek a .Pesti Hazai Első Takarékpénztár, (az ország legnagyobb takarók mtr/.ete) áltál ki bocsátandó

Í ói sorsjegyek törvényesen kiállított részle!iveinek eladására lv.en sorsjegyek jalvklerve uLolérbelellen. Évente 
3 búzás 600.000, 400.000, 300.000, 200.000 koronás főnyereményekkel es sok mell. knyereménnyel.

>- isxla.g'a.s j-u-taléls és j-atalomdij!
I Sikeres működésnél esetleg havi fizetés,
j— Anyag miatt forduljanak

™ Dirnfeld Testvérek bankházához
I Budapest, IV., Váczi utcza 2.

Aláírási előjegyzéseket
I ezen sorsjegyekre készpénzfizetés ellenében már most ellogad DIRNFELD TESTVÉREK bankháza ■

Budapest, IV. kerület, Váczl-utcza 2. szám ^
lliMiM M M.M ■Bg.ma ssaj« *b OB ifla.ee fl*

Űzv. Kirchner J. E.-féle
Verseczen

(czégtnlajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­
jába vágó munka jutányos, ízlé­

ses és gyors kivitelére.

Legolcsóbb tűzifa.
Ameddig a készlet tart, eladunk saját ter­

melésű szaraz bükk, gyertyán, tolgy és cser 
tűzifát Kernyécsai raktárunkban, erdei mé­
terenként

1 sö rendű hasabfat K. 5.20.
I-sö rendű dorongfát „ 4.80

Kernyécsai erdőnkben:
I-SÖ rendű hasábfát Kor. 4.
I-.-6 „ dorongfát , 3.60

Ugyanott faragott kerítés oszlapok, 
keréktalp és küllők, valamint minden­
nemű épület és szerszáiut'H oszlopok a 
legjntftnyossabb Árban kaphatók és az 
erdőben tövón kiválaszthatók.

Erdökezelőség Kernyécsa.

Cohen és társa előbb Wettl V.
könyv-papir és zenemű kereskedés 

"Versecz Andrássy sétatér.
Van szerencsénk Versecz és vidéke nagyérdemű közönségének nagybecsű 

tudomására juttatni, hogy rendkívüli nagy számú áruezik érkeztek, melyeket a leg­
jobb minőségben a legolcsóbban szállíthatunk.

Könyvek magyar, német, szerb, franczia és román nyelven, koztuk regé­
nyek 40 fill, felfele. Bunugyi és detektív regények, elbeszélések, tudományos mü­
vek ifjúsági olvasmányok, képes könyvek gazdag választékban. Férfiaknak való
olvasmányok. , , , , , , , , .Zenemüvek. A legjobb és legkedvesebb zenedarabokból gazdag raktárt
tartunk nagy arengedéssel.

Iskolai és irodai szerek gazdag raktára.
írószerek, kazetták, imakönyvek, Albumok,

foglalkoztató és társasjátékok.
Képes levelező lapokból rendkívül gazdag választók. Igen olcsó árak.

Előfizetéseket eszközölünk bármely lapra vagy folyóiratra, bármely arban. 
Számos látogatásért esd mély tisztelettel

Cohen és Trsa
Versecz. Andrássy sétatér.

A leghasznosabb 
karácsonyiul &
ajándkok 

az eredeti SINGER 
varrógpek.

megvásárolhatók 
mind azon 

üzletekben, amelyek 
ezen cgtáblával
vannak ellátva.

Singer Co. Varrógép Részv. Társ.
Ferencz-Józseftér 18.Verseczen

Még csak néhány napig.
Húzás már 1905. évi deczember 28-án.

Magyar királyi

jótékonyozélu államsorsjáték.
Főnyeremény 150.000 korona,

Az összes nyeremények összege 365.000 korona.
MT Egy sorsjegy ara négy korona

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), 
valamennyi posta-, adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb

dohány tőzsde ben és váltóüzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona éa nyomása Versem


